

图书馆干部训练班，我馆派了两个干部担任讲课及具体辅导工作。我们现已协助桂林专区建立了平乐、兴安等六个县图书馆；在柳州专区方面，除柳州市图书馆外，三江侗族自治县图书馆、大苗山苗族自治县图书馆和忻城、河池、鹿寨、宜山、石龙等七个县图书馆也已先后建立起来。其余尚未成立图书馆的县市，大都设有文化馆图书室，它们也积极开展了图书馆工作。此外，我们还辅导了73个厂矿图书馆，6个公社（街道）文化站图书馆和23个农村图书馆、室。

最后谈谈少年儿童阅览室方面的工作。

我馆少年儿童阅览室在1946年即开始建立，但由于反动政府的漫不关心，各项业务和设施都没有得到适当的发展。

解放后，少年儿童阅览室和全馆一道，在党的关怀、爱护下很快地成长起来。目前，阅览室有300个座位。藏书达四万余册。阅览人次也在逐年

增长，如1950年为10万余人次，而今年上半年就达到25万人次，比1950年增长一倍半。图书馆借阅册次，1958年为38万余册次，而今年上半年就达到了60多万册次，比1958年也增长了56%。

在阅读辅导方面，我们经常配合学校的教学需要，或配合纪念节日及各种中心运动，举办图书陈列，编写图书简介，出版“读者园地”，组织科技图书问题解答，图书评论会等活动。去年以来，配合团市委及文教局各有关单位开展了全市性的少年儿童读红书运动，大大地鼓起了少年儿童们的阅读兴趣。很多学校因此都建立了图书室或班图书角，我馆也组织了少年儿童阅览站和流动书箱，以扩大少年儿童的阅读阵地。在读书运动中，小朋友不仅提高了阅读能力，还大大地锻炼了思想品质。例如，在掀起读红书运动后不久，正碰到瓦窑的义务劳动，他们在劳动中，都能以红书中的优秀人物和事迹来鼓舞自己，在困难面前不低头，在劳动中都表现得很好。

## 宁夏回族自治区图书馆 事業在發展

· 宁夏回族自治区图书馆筹备处 ·

宁夏回族自治区是1958年10月正式成立的。在七万七千八百余平方公里的肥沃土地上，居住着近二百万人口，其中回族占30%以上。解放以来，特别是1958年大跃进以来，自治区的工农业生产有了蓬勃的发展。随着生产建设的迅速发展，自治区的人口逐年增长，脱盲人数也不断增加，这说明群众学习文化的要求已日益迫切，于是各类型的图书馆遂像雨后春笋般纷纷建立起来。

解放前的宁夏，在蒋、马匪帮的蹂躏下，兵荒马乱，民不聊生，生产极为落后，广大的回族人民过着饥寒交迫的日子，文化生活根本无法顾及。过去的银川只有一家藏书楼，名为“吕母图书馆”，藏

书两千余册。该馆后为马鸿逵霸占，更名为“宁夏省图书馆”。这一有名无实的图书馆，不久即被併入民众教育馆，成为图书室。1948年马匪为了向蒋介石献媚取宠，以给蒋介石祝寿为名，民众教育馆改名为“介寿馆”。其图书馆所藏图书仍不过是封建、反动、迷信、色情之类麻醉人民的书刊。在广大劳动人民吃不饱，穿不暖，终

日辗转于饥寒交迫的日子里，他们之中有90%都处在文盲的状况下，当然，很少有人知道“图书馆”，更不要说是利用它了。这个图书室有工作人员二名，藏书约四千册。这就是解放前几十年来宁夏图书馆事业的全貌。

解放后，在党的领导和关怀下，图书馆朝着开门办馆、为工农兵服务的方向，开展了自己的工作。根据两条腿走路的方针，我区在发展公共图书馆的同时，又大力开展了民办图书馆事业。据统计，1958年全区已建立县市图书馆（室）11个，藏书259,521册；吸引读者481,565人次，借阅图书573,734册次。全区农村图书馆有1,002个，其中

公社办的有 938 个。这些图书馆（室）不仅有一定数量的藏书，而且开展了多种多样的图书流通和宣传活动。

银川市图书馆是 1953 年建立的。1958 年藏书达八万五千多册。吸引读者 277,076 人次，其中工农成份的读者在逐年增长。借出图书 347,854 册次。几年来，它一直用自己的藏书为银川地区的广大群众服务，是宁夏最大的图书馆和图书活动的中心。1958 年 9 月，该馆协助市区和市郊建立了工厂、农村、街道的民办图书室 69 个，大大地满足了群众文化生活的要求。

鉴于我区建设事业一日千里发展和广大群众对于文化生活的迫切要求，特别是自治区的成立，党对少数民族的文化生活给予了极大的关怀。自治区图书馆已于 1958 年 10 月开始筹备，现已有藏书 11 万册，预计 1959 年底藏书将达 20 万册，至 1962 年，藏书将达 100 万册左右。

自治区图书馆的筹建，标志着我区图书馆事业的发展。它不仅将以自己丰富的藏书为广大群众服务，成为全区图书馆事业的中心，还将以其特藏地方文献、民族史料和其它有科学价值的资料，为科学的研究和生产服务。

根据全区文化工作规划，在第二个五年计划期间，我们还将在石咀山、中卫、银川等地新建和扩

建藏书达 20—30 万册的图书馆；在中宁、吴忠、固原等地兴建藏书达 5 万册的图书馆。图书馆事业的发展，将是我区文化革命、技术革命中不可缺少的巨大力量。这是宁夏地区前所未有的，甚至是反动派过去不敢想像的事情。

与公共图书馆发展的同时，全区三千多个大、中、小学也都建立了学校图书馆。其中如宁夏师范学院图书馆藏书达十几万册，中级党校图书馆藏书达八万多册。它们工作中的共同特点是，注意对专业书籍的选购和搜集，以保证为教学和科学研究的服务。此外，工矿企业图书馆（室）在这一时期也得到空前的发展。全区一万二千多个大中小企业，大都建立了图书馆室和流动站。

以上的图书馆（室）将形成全区的图书馆网。它们将与自治区劳动人民文化宫及各县市的文化馆一起，成为我区劳动人民的文化大厦，通过它们将会更好地以社会主义新文化服务于工农兵群众，宣传马列主义、党和人民政府的决议，普及文化科学知识。

年轻的宁夏地区的图书馆事业刚刚在成长，它的基础是极为薄弱的，但它的发展远景是极为宏伟瑰丽的。它将在党的领导下，在总路线的光辉照耀下，与各兄弟馆一起，为我国社会主义建设事业发挥出自己伟大的力量。

### “辽宁地区外文期刊联合目录”出版

辽宁地区中心图书馆委员会编印的“辽宁地区外文期刊联合目录”，已于国庆节出版。这是辽宁省图书馆界向国庆十周年的一项光荣的献礼。

该目录共包括辽宁地区 29 个主要图书馆的俄文、西文和日文期刊共约 8,000 种。全部目录分为俄文、西文与日文三部分，每部分内均依字顺排列，并于目录后附分类索引，使用颇为方便。所收期刊一般截至 1958 年底，其中不但包括大量现代科技期刊，还包括上一世纪中期和末期西方出版的较完整的科技刊物多种。此外，辽宁地区收藏的日文期刊也在本目录中得到了较完整的反映，这是目

前国内已出版的目录中收录日文期刊最多的一种。

该目录是在辽宁省科学工作委员会和辽宁地区中心图书馆委员会的领导下，由辽宁省图书馆、辽宁大学图书馆、东北工学院图书馆、沈阳医学院图书馆和沈阳农学院图书馆共同主编的，自去年 11 月末开始编纂，迄排印完竣，共历时十个月。

该目录用白模造纸印刷，精装一册，700 页。成本费定为 12 元。有需要者，可与辽宁地区中心图书馆委员会联系。通讯地址为辽宁省图书馆方法研究室转。